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SESSÃO ORDINÁRIA 
 
ACTA Nº 03/2021 - 2025 
Aos vinte e seis dias do mês de Abril do ano dois mil e vinte e dois, via online, 
pelas vinte horas e trinta minutos, hora a que a Mesa constatou a existência de 
quórum, reuniu a Assembleia de Freguesia convocada para as vinte horas. 
 
VERIFICARAM-SE AS SEGUINTES PRESENÇAS: 
 
MEMBROS ELEITOS: 
- Bernardo Filipe Louro Ferreira – Presidente da Assembleia 
- Luzia Gonçalves da Costa – Primeira Secretária 
- Carlos Manuel Dimas Pinto – Segundo Secretária 
- Célia Maria da Silva Venceslau 
- Joaquim Beato Malaquias  
- Arnaldo Manuel Ferreira Custódio 
- David Vicente da Silva 
- Luísa Maria Coito Dinis    
- João Carlos Contente dos Santos 
 
JUNTA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE TORNADA E SALIR 
DO PORTO:  
- João Filipe Pereira Lourenço - Presidente 
- Lígia Maria Custódio Marques Luís Serrão - Secretária 
- Luís Filipe Dias Alexandre - Tesoureiro 
 
PEDIDOS DE SUBSTITUIÇÃO 
O membro da Assembleia de Freguesia, Marta Catarina Marques Ribeiro, justificou 
a sua falta pedindo substituição, tendo sido substituído pelo membro da 
Assembleia, Hélder Nuno Fragata Jacinto. 
O membro da Assembleia de Freguesia, Hélder Nuno Fragata Jacinto, justificou a 
sua falta pedindo substituição, tendo sido substituído pelo membro da Assembleia, 
David Vicente da Silva. 
O membro da Assembleia de Freguesia, Alexandre Emanuel Leiras Leal Pinto, 
justificou a sua falta pedindo substituição, tendo sido substituído pelo membro da 
Assembleia, Luísa Maria Coito Dinis. 
 
ACTA DA SECÇÃO ANTERIOR 
Acta nº 02/2021-2025 da sessão ordinária de sete de Janeiro do ano dois mil e 
vinte e dois, tendo sido enviada, via email, para todos os elementos da Mesa da 
Assembleia e não havendo qualquer intervenção, a mesma foi posta à votação, 



   

 União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto  
 

Assembleia de Freguesia 
 ____________________________________________________________________________________________ 

Largo do Rossio, nº7-A - Tornada - 2500-315 Caldas da Rainha -  Telefone e Fax: 262 881430 - 262 980146  
  e-mail: junta@tornadaesalirdoporto.pt 
            Contribuinte nº 510 840 523  
            

17 

tendo sido aprovada a redacção final com sete votos a favor, não tendo 
participado na votação David Vicente da Silva e Luísa Maria Coito Dinis. 
 
INTERVENÇÕES DO PÚBLICO 
Foi publicitado um endereço electrónico para inscrições do público, permitindo a 
presença online, tendo-se inscrito um freguês. 
 
PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 
Foi pelo Presidente da Assembleia aberto as inscrições para o Período Antes da 
Ordem do Dia, tendo, ele próprio, se inscrito e questionado o estado da pocinha. 
O Presidente da Freguesia, tomou a palavra, tendo respondido que foi entregue 
um ofício na Câmara Municipal, estando a aguardar uma resposta. 
 
ORDEM DO DIA 
1. Constituição de Comissão de Análise ao Regimento da Assembleia de           
Freguesia; 
2.  Informação escrita do Presidente da Junta sobre a actividade e a situação 
financeira da União das Freguesias; 
3.  Apreciação e votação do Relatório de Gestão e Contas de Gerência, relativo ao 
exercício financeiro de 2021; 
4.  Apreciação do Inventário dos bens, direitos e obrigações patrimoniais; 
5.  Apreciação e votação do Orçamento rectificativo para o ano de 2022 – 1ª 
alteração modificativa - Integração do Saldo de Gerência de 2021; 
6.  Apreciação da Norma de Controlo Interno; 
 
(01) Ponto um da ordem do dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto um da ordem do dia - 
“Constituição de Comissão de Análise do Regimento da Assembleia de Freguesia”; 
Na sequência da deliberação tomada na reunião anterior, e após algumas 
considerações, foi contituída a Comissão pelo Presidente da Assembleia, Bernardo 
Filipe Louro Ferreira, representante do Partido Socialista e Célia Maria da Silva 
Venceslau, representante do Partido Social Democrata. Não tendo havido 
apresentação de representação pelo Movimento POR. 
 
Foi, pelo Presidente da Assembleia, posta à votação, tendo a mesma sido 
aprovada com oito votos a favor e uma abstenção. 
 
(02) Ponto dois da ordem do dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto dois da ordem do dia – 
“Informação escrita do Presidente da Junta sobre a actividade e a situação 
financeira da União das Freguesias” -, que passou a palavra ao Presidente da 
Freguesia para se pronunciar. 
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Foi, pelo Presidente da Freguesia, efectuada a leitura do documento, que se 
arquiva, fazendo parte integrante desta acta, tendo sido enviado, via email, a 
todos os elementos da Mesa da Assembleia. 
Após a apresentação do documento, foi pelo Presidente da Assembleia aberto 
inscrições, inscrevendo-se David Silva, João Santos, Luísa Diniz e Arnaldo 
Custódio. 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra a David Silva que colocou as 
seguintes questões: 
Se o Multibanco já estava dado como concluído; 
Para quando o terminus da obra do “passeio da Roda”; 
Para quando a conclusão da obra do Largo da Igreja de Tornada. 
O Presidente da Assembleia deu a palavra ao Presidente da Freguesia para 
responder às questões colocadas. 
O Presidente da Freguesia respondeu que, relativamente à conclusão do 
Multibanco, ficou a faltar o sistema de rega e a conclusão do jardim. 
Relativamente ao terminus da obra do “passeio da Roda”, referiu que houve 
dificuldade na retoma dos trabalhos, estando, presentemente, a decorrer na 
normalidade, prevendo-se uma conclusão a curto prazo. Relativamente à 
conclusão da obra do Largo da Igreja de Tornada, referiu que estava a aguardar a 
intervenção das empresas EDP e NOVO, de forma a criar condições para a 
conclusão da mesma. 
Seguidamente, o Presidente da Assembleia deu a palavra a João Santos que 
questionou sobre a reunião com a Federação de Espeleologia, relativamente à 
protecção da Gruta de Salir do Porto, se a mesma vai acarretar encargos e a 
quem.  
O Presidente da Assembleia deu a palavra ao Presidente da Freguesia que 
respondeu que, para o Executivo, mais do a participação da Junta de Freguesia 
nessa despesa, o mais importante é a protecção do espaço, bem como a criação 
de um regulamento que permita o conhecimento do que lá se passa. 
O Presidente da Freguesia informou, também, que foi efectuada uma visita como 
Capitão do Porto de Abrigo da Nazaré, com o propósito de ser analisado o desvio 
do rio, como objectivo de proteger a arriba. Foi, também, solicitada à APA 
(Agência Portuguesa do Ambiente) ajuda nesse sentido, estando a aguardar-se a 
visita de um técnico desta Agência. 
Seguidamente, o Presidente da Assembleia deu a palavra a Luísa Diniz que 
questionou, tendo em conta os melhoramentos efectuados na Rua Henrique 
Gomes de Oliveira, quais as obras previstas no “Largo do Café Central” e no Largo 
da Santinha, no Campo. 
O Presidente da Assembleia deu a palavra ao Presidente da Freguesia que 
respondeu que foi solicitado à Câmara Municipal uma solução para ambas as 
situações, estando em apreciação no Município. 
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Seguidamente, o Presidente da Assembleia deu a palavra a Arnaldo Custódio que 
questionou sobre algumas obras que, segundo ele, já estariam cabimentadas pelo 
anterior Executivo Camarário, nomeadamente, a reparação da Escola Primária de 
Salir do Porto, a requalificação do Largo do Cemitério, em Salir do Porto e a 
recuperação da Pocinha. 
O Presidente da Assembleia deu a palavra ao Presidente da Freguesia que 
respondeu que para a reparação da Escola Primária de Salir do Porto, a Câmara 
Municipal está a aguardar um financiamento ao abrigo de uma candidatura 
efectuada para o efeito. 
Relativamente à requalificação do Largo do Cemitério, em Salir do Porto, a mesma 
está em apreciação na Câmara Municipal. 
Em relação à recuperação da Pocinha, o Presidente da Freguesia, leu o relatório da 
APA, com o propósito de informar os elementos da Assembleia sobre a evolução 
do processo, desde a entrada em funcionamento deste Executivo até à presente 
data. 
Foi, pelo Presidente da Freguesia, fornecida informação solicitada na anterior 
sessão de Assembleia. 
 
(03) Ponto três da ordem do dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto três da ordem do dia – 
“Apreciação e votação do Relatório de Gestão e Contas de Gerência, relativo ao 
exercício financeiro de 2021” -; que passou a palavra ao Presidente da Freguesia 
para se pronunciar. 
Foi, pelo Presidente da Freguesia, efectuada uma breve explicação do documento, 
que se arquiva, fazendo parte integrante desta acta, tendo sido enviado, via email, 
a todos os elementos da Mesa da Assembleia, tendo posto à disposição para 
alguma questão. 
Foi pedida intervenção por Arnaldo Custódio, que solicitou a apresentação deste 
relatório em contas separadas relativos aos períodos do Executivo anterior e do 
actual. 
Perante esta intervenção, foi pedida a palavra por parte do Dr. João Duarte, que 
referiu que iria proceder a execução de quadros distintos e enviaria à Junta de 
Freguesia, no sentido de serem tomadas a deligências por esta consideradas.  
Foi pelo Presidente da Assembleia posto à votação, tendo sido aprovado por 
unanimidade. 
(04) Ponto quatro da ordem do dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto quatro da ordem do dia – 
Apreciação do Inventário dos bens, direitos e obrigações patrimoniais -, que 
passou a palavra ao Presidente da Freguesia para se pronunciar. 
Foi, pelo Presidente da Freguesia, efectuada a uma breve explicação do 
documento, que se arquiva, fazendo parte integrante desta acta, tendo sido 
enviado, via email, a todos os elementos da Mesa da Assembleia. 
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Foi pedida a palavra por Arnaldo Custódio, que felicitou as funcionárias Teresa e 
Luísa, pelo trabalho, durante o ano dois mil e vinte e um, por todo o trabalho 
efectuado no novo programa que possibilitou este inventário. 
Foi pedida a palavra pelo Presidente da Freguesia, que subscreveu as palavras de 
Arnaldo Custódio, agradecendo, também, a todos os funcionários o trabalho 
efectuado e a disponibilidade demonstrada. 
 
(05) Ponto cinco da ordem do dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto cinco da ordem do dia – 
Apreciação e votação do Orçamento rectificativo para o ano de 2022 – 1ª 
alteração modificativa - Integração do Saldo de Gerência de 2021 -, que passou a 
palavra ao Presidente da Freguesia para se pronunciar. 
Foi, pelo Presidente da Freguesia, efectuada a uma breve explicação do 
documento, que se arquiva, fazendo parte integrante desta acta, tendo sido 
enviado, via email, a todos os elementos da Mesa da Assembleia. 
Seguidamente, o Presidente da Freguesia, coloca-se à disposição para eventuais 
esclarecimentos, tendo Arnaldo Custódio pedido a palavra, para questionar a que 
se refere a rubrica “Obras diversas”. 
Foi pedida a palavra por parte da funcionária Teresa Rodrigues que esclareceu que 
o valor patente na rubrica em questão é referente a parte da obra do multibanco.  
Foi pelo Presidente da Assembleia posto à votação, tendo sido aprovado por 
unanimidade. 
 
(06) Ponto seis da ordem do dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto seis da ordem do dia – 
Apreciação da Norma de Controlo Interno -, que passou a palavra ao Presidente da 
Freguesia para se pronunciar. 
Foi, pelo Presidente da Freguesia, efectuada a uma breve explicação do 
documento, que se arquiva, fazendo parte integrante desta acta, tendo sido 
enviado, via email, a todos os elementos da Mesa da Assembleia. 
O Presidente da Assembleia, questionou os presentes para a intenção de 
intervenção, não tendo havido manisfetações para o efeito, passou a palavra ao 
Presidente da Freguesia. 
 
APROVAÇÃO EM MINUTA 
Seguidamente, foi, pelo Presidente da Freguesia, solicitado que a Acta da 
Assembleia fosse aprovada em minuta, tendo os membros da Assembleia, por 
unanimidade, deliberado aprovar a presente Acta em Minuta que vai ser assinada 
pelo Presidente e Secretários da Mesa da Assembleia de Freguesia. 
 
HORA DE ENCERRAMENTO 



   

 União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto  
 

Assembleia de Freguesia 
 ____________________________________________________________________________________________ 

Largo do Rossio, nº7-A - Tornada - 2500-315 Caldas da Rainha -  Telefone e Fax: 262 881430 - 262 980146  
  e-mail: junta@tornadaesalirdoporto.pt 
            Contribuinte nº 510 840 523  
            

21 

Eram vinte e três horas e quinze minutos, quando pelo Presidente da Assembleia 
de Freguesia foi declarada encerrada a reunião da qual se lavrou a presente acta 
que vai ser assinada pelo Presidente e Secretários da Mesa da Assembleia de 
Freguesia. 
 
Os Membros da Assembleia, 
 
_____________________________________________ 
(Bernardo Filipe Louro Ferreira) 
 
_____________________________________________ 
(Luzia Gonçalves da Costa) 
 
_____________________________________________ 
(Carlos Manuel Dimas Pinto) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


